



民心工程做到百姓心坎里

屠瑜



新民眼

作为家长，最近看到的一则消息让人眼前一亮。上海将首次开设小学生爱心寒托班，时间为2024年1月22日—2月2日（工作日全天）。全市16个区将开设超过220个办班点，覆盖大部分街镇，预计服务小学生超1万人次。爱心寒托班已被纳入2023—2035年市民民心工程。

民心工程暖民心。孩子是家长心中最柔软的部分，对于双职工家长来说，如果没有老人的帮衬，暑假和寒假孩子的看护是一道难题。

上海自2014年开办爱心暑托班以来，爱心暑托班已连续10年成为上海市为民办实事项目，今年全市共开设办班点579个，创历

史新高。现已累计办班3504个，服务小学生34万人次。经过10年实践，爱心暑托班不仅越办越多，也越办越好。对学生的管理更加精细，活动设计更加丰富多元，解除了家长的后顾之忧，让年轻的家长更安心地打拼奋斗。

在借鉴爱心暑托班经验的基础上，爱心寒托班依照团委牵头、市级统筹、区级操作、街镇办班、学校协同、社会支持的工作模式，与爱心暑托班共同实现假期爱心托管全时段覆盖。对有看护需求的家庭来说，是一个好消息。

爱心暑托班和寒托班只是上海多项民心工程的一个缩影。民心工程从无到有，从少到多，反映了申城不断满足人民群众对美好生活向往的决心和努力。

为民服务不止步。“两旧一村”改造，是上海民心工程之一，是改善人居环境品质、提升城区功能和形象、补齐发展短板的重大举措。自2022年7月，中心城区成片旧改任务收官后，上海全面部署并启动零星旧改、旧住房成套改造、“城中村”改造。

小电梯大民生。既有多层住宅加装电梯，推进方式已由“加装个案”向“规模化量产”转变。2023—2025年，上海计划完成加装电梯9000台，每年加装3000台。

公交出行和慢行交通体验提升是一项全新的民心工程。市交通委相关负责人表示：“对于发展公共交通、禁非道路恢复、打通慢行断点、完善慢行网络等问题，市级相关部门、属地街镇应转变‘以车为重’的惯性思维。”

同济大学教授、超大城市精细化治理研究院院长伍江表示，城市本身就是一个有机体。它有自我生长规律，不断新陈代谢。只要一座城市有生命力、是不断发展的，就必然伴随新的需求不断更新。有机更新会是城市的常态。

人民城市人民建，人民城市为人民。实施民心工程，是上海建设人民城市、增进民生福祉、提高人民生活品质的重要举措。在城市建设过程中，常常是旧的问题解决，新的问题产生。保障和改善民生是一项长期工作，没有终点站，只有连续不断的新起点。

我们要坚守为民初心，在为民办实事上用真情下真功，创新工作方法，把民心工程做实做细，真正做到老百姓的心坎里。

往年12月才卖完 今年11月清塘底

上海河蟹为啥供不应求？

“相对往年往往要到12月份才能售罄的河蟹，今年11月初就已见塘底，无蟹可卖了。”在日前召开的上海市中华绒螯蟹产业技术体系2023年度考核会上，上海市中华绒螯蟹产业技术体系首席专家、上海海洋大学教授王成辉向记者透露。

今年，不少省市大闸蟹都卖出了“白菜价”，很多食客在社交平台上晒“大闸蟹自由”。不过，对于上海“江海21”河蟹养殖户来说，大家的普遍心声却是：大规格的河蟹不够卖，完全不够卖。

得益于今年天气整体平稳，没有极端气候的出现，为大闸蟹的生长发育提供了稳定的自然环境。更由于河蟹产量高，品质也更高，相比往年，同等的价格可以买到更优质的河蟹，这也成为上海在12月份“无蟹可卖”的主要原因之一。

产业发展势头良好

“经过20余年的探索、发展，尤其今年上海养殖的河蟹产量高、品质优，上海河蟹产业已迈入了河蟹发展的快车道。”考核会上，上海海洋大学教授李思发点评道。

2004年初，为改变上海河蟹种源的不良情况，王成辉团队开始对中华绒螯蟹进行选育。2016年，中华绒螯蟹新品种“江海21”开始在全国推广。“种源是农业产业链的源头，也是农业现代化发展的‘芯片’。”江海21成为河蟹养殖提质增效、助推河蟹产业高质量发展的重要手段。”李思发说。

如今，“江海21”已在上海、浙江、江苏、安徽、湖南、四川、内蒙古“遍地开花”。2023年上半年，中华绒螯蟹“江海21”入选农业农村部农业主导品种。同时中华绒螯蟹“江海21”培育技术入选主推技术。

“良好的池塘环境，加上良种、良法、良人（优秀技术人员），上海大闸蟹正是在我们提出的‘四良’河蟹产业方针之下，走上了一条高品质的发展道路，发展势头越来越好。”王成辉透露。

记者了解到，2023年，“江海21”在上海的养殖占有率达到80%，初步预计，养殖户每亩



▲ 松江叶榭的大闸蟹养殖基地，上海本地养殖的“江海21”大闸蟹捕捞出水
本报记者 徐程 摄

► 王成辉教授（右一）为体系内组站和相关企业提供技术指导
本报记者 郁阳 摄

收益可达到8000—9000元。

上海种源服务全国

考核会上还透出一个好消息，借助上海河蟹种源的优势，全国各地的养殖户也纷纷在“江海21”身上尝到甜头。

上海福岁乐生物科技有限公司在崇明、江苏如东和射阳有三个繁育基地，主要销售“江海21”的成蟹和扣蟹。“江海21”大亲本培育技术逐年成熟，成蟹规格和质量明显提高；“江海21”宝宝们同样长势喜人，规格普遍在50头/斤左右，产量和质量均有保障，预计亩产400斤左右。

“就我们公司而言，今年‘江海21’生态育苗技术成效可观，亲本质量把控严格，繁育技术成熟，管理得当，良种受欢迎程度逐年提升。2023年销售量1.6万斤。在上海区域‘江海21’扣蟹良种覆盖率超过21.1%。此外，还销售至江苏和湖北。”该公司总经理李晨表示。

今年，在湖南省益阳市大通湖区也传来“江海21”的养殖喜讯。该区河坝镇沙堡洲、千山红镇、金盆镇示范养殖“江海21”良种1080亩，全雌蟹平均亩产75公斤，亩产值均超过1.2万元。“江海21”良种在大通湖区具有很强的适应性，无病害发生，分级养殖优势明显。

科研推动产业进步

“江海21”在产业体系上有巨大的推动作用，科学家们也从未止步对河蟹的探索。



“三年来，通过对不同规格的母蟹进行研究，发现在生态育苗阶段，不同规格亲本的子代蚤I至蚤V阶段的变态成活率无显著差异。而育苗产量的关键，在于蚤状幼体V期至大眼幼体的变态过程。”上海市中华绒螯蟹产业技术体系种源专业组组长、上海海洋大学副教授王军说。此外，他们还发现了不同规格的亲本子代表现出较明显的肠道微生物菌群和肝胰腺代谢物组成差异。

种源专业组还对中华绒螯蟹群体基因组特性进行了分析，挖掘优异种质资源，为体系内组站和相关企业提供蟹苗规模化生产的技术指导服务。上海河蟹的种源应用和影响不断扩大，并推广应用到新疆和内蒙古等地，建成了上海市首个中华绒螯蟹良种场，推动了上海乃至全国河蟹产业的发展。

而体系下的品控安全专业组则系统地对上海养殖的大闸蟹进行了“健康”检测。实验表明，上海养殖的大闸蟹，在正常饮食下膳食暴露风险在安全范围内，不存在健康安全风险。实验还发现，中华绒螯蟹肝胰腺脂质以甘油三酯为主，约占总油脂的80%，且其脂肪酸组成中不饱和脂肪酸含量约占70%，高于大部分鱼油的不饱和脂肪酸含量。在病理学实验中，河蟹脂质的摄入也无毒害副作用。较为有趣的是，河蟹肝胰腺脂质还具备降血脂的功能特性。

本报记者 郁阳

相关链接

全国河蟹产业进入“质量时代”

自上世纪60年代长江口天然蟹苗被养殖利用以来，我国河蟹产业从起步、快速发展进入到稳定发展时期，从经历的天然放养、人工强化养殖、生态养殖进入到绿色养殖阶段。当前，全国成蟹养殖产量稳定在80万吨左右，养殖产值约700亿元，已从以前的高密度、大养蟹阶段进入低密度、养大蟹阶段，从以前的追求产量时代进入追求品质时期，从数量扩张型转入质量提升型。

记者了解到，自2014年以来，全国河蟹产量虽已基本稳定，但养成规格却不断攀升，大规格蟹的门槛已从当时的雌蟹3两和公蟹4两，提升至当前的雌蟹4两和公蟹5两。随着规模的提升，品质也不断增强，全国河蟹产业进入了稳定发展的“质量时代”。

上海是中华绒螯蟹故乡，已形成崇明、松江、宝山和浦东四足鼎立，青浦和金山为尾翼的“四足鼎立、两翼协同”的产业发展格局；构建了“良种牵引、良法支撑”的产业发展路径，树立了“品质为先、效益为要”的产业发展特征。